
 
 

 

 

Bilan vacances d’hiver 2014 
 
Organisation 

Le Valdocco a ouvert 11 jours pendant ces vacances ; le samedi 1er au 14 mars 2014. 
L’équipe était composée des trois animateurs permanents, Manue, Saïd et Willy, ainsi que Bruce 
(stagiaire BTS…) Victoria (Stage découverte BPJEPS animation sociale) et Coralie (Stagiaire BAPAAT). 
D’une manière générale, ces vacances se sont bien déroulées. La fréquentation était plus élevée que ces 
dernières semaines. La dynamique globale très intéressante. Des échanges de qualité avec les jeunes, 
une appropriation par ces derniers de la structure, son mode de fonctionnement.  
En effet de nombreux jeunes sont venus régulièrement sur cette période de vacances (voir tableaux ci-
dessous). Cependant nous pouvons noter que les jeunes filles ont été moins présentes lors de ces 
vacances (voir tableaux ci-dessous). Nous avons le sentiment que les jeunes se sont retrouvés dans un 
cadre apaisant, agréable, avec un sentiment de bien être de leur part. 
 

Les activités (Voir planning en annexe) 
 En plus des objectifs éducatifs et pédagogiques habituels, l’objectif de ces vacances était aussi de 
mieux répondre à la diversité de notre public : 

 Des jeunes de 13 à 25 ans 

 Des collégiens, lycéens, salariés, apprentis, sans emploi… 

 Des filles, des garçons 

 Des sportifs, des non sportifs 

 Des danseurs, des chanteurs,  

 Des joueurs…. 
  

Pour cela, nous avions proposés 18 activités pour cette période de vacances d’hiver. 7 d’entre elles 
ont été annulées (Laser game, tournoi de fifa, quizz manga, sports, bowling, soccer, espace infos 
séjours). 11 activités ont été réalisé (soirées repas, bar à ongle piscine, cinéma, danse, …). 
Habituellement, c’est au moins la moitié des propositions qui ne sont pas misent en place, par faute de 
participant. Il faut se rappeler que pour l’été 2013, il n’y a pas eu d’activité payante à voir le jour. Est-ce 
une amélioration de la situation financière des familles ou un changement de public ?     
Pour certains jeunes (Jeunes du Voyage, du CADA entre autre), il est difficile de les faire participer aux 
activités pour des raisons financières évidentes et par la difficulté de leur faire remplir un dossier 
d’inscription.  
On peut déplorer une fréquentation des filles plutôt faible à l’accueil, mais intéressante sur les activités. 
 
Les ateliers permanents comme la « salle de danse » en bas ont contribué à une mise en mouvement des 
jeunes dans l’accueil. L’occupation de l’ensemble des salles, les ambiances différentes proposées et la 
présence des animateurs à sans doute contribué à un mélange des publics et au « squat » sur l’ensemble 
de l’après-midi. (Bar à Ongle, salle de danse…). Tous les espaces du Valdocco ont pu être utilisés ce qui a 
permis à l’équipe de travailler sur les différents espaces (aménagement, déco, présence d’un animateur-
trice…). On aurait pu espérer une utilisation plus importante du studio (A réfléchir à d’autres manières 
de l’utiliser).  
 
 



 
 

 

 

On regrettera l’annulation des activités organisées en partenariat avec d’autres structures 
(Médiathèque, La Rencontre). Cela montre encore une fois que les activités qui ne sont pas demandées 
et portées par les jeunes sont plus compliquées à réaliser. Il faut aussi tenir compte de leur rythme et des 
contraintes instaurées par nos organisations qui ne facilitent pas la participation des jeunes. 
 
Pour exemple, voici ce que l’on peut dire d’une des activités Bar à Ongles :  Certaines sont venues pour ça 
(ex. Ezgi qui a « aimé » le statut Facebook et qui est venue après. Cela a été proposé à d’autres sur le 
temps d’accueil. Pour certaines, un véritable espace de détente, un moment pour soi. Une jeune qui était 
extrêmement fatiguée et soucieuse s’est laissée tentée : « ça fait du bien, ça permet de penser à autre 
chose ». Cela a également permit d’ouvrir la discussion sur les séjours, notamment avec un groupe de 
copines. La technique utilisée portait sur une démarche globale de soin de soi et pas sur une technicité 
approfondie du fait des compétences réduites de l’animatrice. Le tirage au sort à permis à 2 jeunes filles 
de s’offrir une pose de vernis. Ce cadeau a pour objectif la valorisation du jeune mais aussi offrir la 
possibilité de continuer à prendre soin de soi, dans la ville. 
 
On peut remarquer une bonne participation et implication des jeunes dans l’activité « Pocket film » (8 
jeunes).  Cette activité demande d’avoir un minimum de matériel comme des déguisements, un 
smartphone qui semble être indispensable pour ce type d’activité (la Go Pro ne possède pas d’écran et la 
vision est trop large). Une pièce isolée (comme là le studio) pour réfléchir au scénario. Attention à bien 
avoir les câbles, batteries ou autres accessoires indispensables à la finalisation de l’activité. 
Préparer le lancement de l’activité : la thématique définie au départ ou des sujets lancés entament la 
discussion. Il est nécessaire de bien cadrer le groupe dans les scènes à décrire pour tenir le format court 
réalisation+tournage+montage. 
La diffusion sur grand écran est ensuite intéressante. Le partage de vidéos marrantes comme Norman ou 
Rémi Gaillard… a fédéré un petit groupe à l’accueil. 
 
 

La communication 
 Pour ces vacances, nous avons édité un flyer permettant ainsi une communication plus ciblée 
auprès des jeunes. La remise de ce documents permet à l’équipe d’animation d’entrer en contact avec les 
jeunes, de leurs présenter de vive voix le programme, mais aussi d’entendre les remarque, les demandes 
des jeunes rencontrés. Cela permet aux jeunes de visualiser les activités, de se référer si besoin afin de se 
projeter dans leur organisation de leur temps de loisirs. 
Nous avons donc distribué ce flyer au sein de l’accueil informel du Valdocco. Un mercredi midi, nous 
sommes allés faire une distribution à la gare routière auprès de tous les jeunes qui étaient présent sur cet 
espace. 
 
Autrement, comme d’habitude, nous avons communiqué le programme à la presse écrite (Chronique et 
Ouest France). 
L’information était diffusée sur facebook ainsi que le site du Valdocco. 

 
Quelques chiffres 

La fréquentation de l’accueil a été importante avec des pics à plus de 40 jeunes par jour. 
Cette fréquentation s’explique sans doute par un programme qui a plu ainsi que par la dynamique mis en 
place. Le retour des Jeunes du Voyages ainsi que ceux du CADA ont contribué largement à cette 
fréquentation intéressante. 



 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
L’équipe d’animation visait une plus grande parité entre les filles et les garçons. Ce n’a pas été le cas 
malgré une réflexion à ce sujet. Elles représentaient 38% des participants pendant les vacances d’hiver 
2013 Par contre, les mineurs ont retrouvé une place plus importante pendant ces vacances d’hiver. La 
part des mineurs pendant les vacances de février 2013 était de 68%. 
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Globalement on retrouve la même courbe de présence des jeunes. Quelque soit le programme, les 
activités que nous proposons, la majorité des jeunes ne viennent que peu de jours. 62 jeunes sont venus 
une seule journée en 2013 et 46 en 2014. 1 à 2 jeunes sont présents tous les jours d’ouverture du 
Valdocco. En 2014, 20% des jeunes viennent au moins la moitié des vacances au Valdocco, ils n’étaient que 
15% en 2013. Est-ce que le Valdocco est plus attractif, ou est ce qu’ils ont moins d’activités ailleurs ? 

 

 
La part des 18-25 ans a baissé entre 2013 et 2014. Cela est peut être dû à la présence plus importante des 
plus jeunes : « un public en chasse un autre ». 
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Les 10-12 ans ont été plus présents en 2014 qu’en 2013. Cela s’explique par la présence de certains « petits 
frères » qui accompagnaient les plus grands, mais aussi par la présence des danseurs de Hip Hop encadré 
par Master. Ils utilisent notre salle et en attendant le début de leur activité, fréquentent l’accueil du 
Valdocco. Chez les garçons, il faut souligner la baisse de la part des 18-25 ans : 24% en 2013 pour 17% en 
2014. Nous pouvons peut être l’expliquer par une proposition d’activités plus « ciblées » ou 
correspondant plus aux attentes des mineurs, ce qui n’est pas prouvé. 
 

 
La part des 13-17 ans a augmenté entre 2013 et 2014. Il faut surtout remarquer la baisse de la part des 
Majeure (18-25 ans) qui passe de 42% en 2013 à 34% en 2014. Que faut-il en conclure ? Les propositions 
d’activités ne leur convenaient pas ? Les filles majeures ont d’autres occupations, ou préoccupations que 
prendre du temps pour ce type de loisirs au Valdocco ? 
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Entre 2013 et 2014, la provenance des jeunes s’est recentrée sur Fougères (61 contre 81 fougerais). 
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Conclusion 
 Une période dynamique, avec une présence des jeunes importante à l’accueil, ainsi que dans les 
activités. Les jeunes ont globalement été respectueux du lieu, des autres jeunes ainsi que de l’équipe 
d’animation. Il faut mettre cela, entre autre, sur le travail de l’équipe depuis de nombreuses années Il n’y 
a pas eu de débordement ou d’incivilité ou même de comportent irrespectueux flagrant Du à la présence 
physique et verbale de l’équipe. 
 
L’objectif que nous nous fixons est donc de maintenir cette dynamique hors vacances scolaires en 
proposant des activités régulières au sein de l’accueil. 
 
Nous souhaitons par la même occasion répondre le mieux possible aux besoins et demandes des jeunes 
lors des prochaines vacances scolaires. 
 


